

## Brněnská evangelická farářka a školní kaplanka Marta Židková boří předsudky o křesťanství

# A vy tomu fakt věříte? ptají se mě studenti

**Helena Havranová**  
spolupracovnice MF DNES

Původně chtěla sloužit jako zdravotní sestra, nakonec však vystudovala teologii a v 28 letech se stala evangelickou farářkou. Teď Marta Židková působí jako kaplanka na evangelických školách v Brně. „Nedělám misii, učím studenty dávat věci do souvislosti,“ vypráví Židková pro MF DNES v prvním ze série rozhovorů, které v adventu představují vyznavače různých křesťanských směrů.

**Co můžou církevní školy na rozdíl od těch běžných dětem dát?**  
Myslím si, že hlavně pevný bod, o který se můžou opřít ve chvílích zranění, hledání a zmatenosti. Doufám, že naše školy jsou útočištěm i pro děti, které jinde nedostávají moc šancí a u nás nacházejí přijetí ve své jedinečnosti. Nemáme vůči nim žádné předsudky. Další přidaná hodnota přítomnosti církve je otvírání nových témat, o nichž do té doby možná nepřemýšlely, a hledání souvislosti s vlastním životem. Nabízí jim to nové pohledy na svět a možnost přemýšlet o věcech jinak, aniž by jim to někdo nutil.

**Působíte na Střední zdravotnické škole a Vyšší odborné škole sociálně právní. Co práce kaplanky přesně obnáší?**  
Moje role je hodně doprovázející a naslouchající, studenti za mnou mohou kdykoli přijít, všichni na mě mají osobní telefon i Messenger. Chystám pro ně také různé programy mimo vyučovací hodiny, třeba charitativní aktivity. Ve škole jsem k dispozici také pro kolegy a kolegyňe, jednu jsem oddávala, stejně tak už i několik mých absolventek.

**Přichází za vámi žáci často?**  
Docela dost se na mě obracují ve

školních věcech, když třeba něco skřípe v třídních vztazích. Za to jsem ráda, protože si říkám, že ve mě mají důvěru, když by se mohli obrátit i na jiné kantory. A pak jsou chvíle, kdy přicházejí s těžkými věcmi, jako je třeba úmrtí v rodině nebo sebevražda kamaráda. V dnešní době spojené s covidem-19 se také ti úzkostnější bojí, nerozumějí všemu, co se děje, jsou zmatení.

**Vyučujete i základy křesťanství a křesťanskou etiku. Na co se v hodinách zaměřujete?**

Výuku koncipuji od základních pojmů přes práci s Biblií až po křesťanské hodnoty, v druhém předmětu se věnuji i různým bioetickým tématům dotýkajícím se života a smrti. Snažím se studentům ukazovat, co může být pro život hodnotné, třeba respekt k druhému, odpouštění, směřování života či naděje. Učivo propojuji s moderními dějinami, s věcmi souvisejícími s útlakem lidí, nesvobodou. Například budova zdravotní školy v Lišni, kde dřív učily řádové sestřičky, které odtud byly v padesátých letech násilně vypuzeny. Tak studentům říkám, že chodí po budově, která má takovou historii, a co s sebou ona doba nesla.

**Jaký podíl věřících studentů do evangelických škol chodí?**

Když je před třiceti lety zakládali, podle vize měli být hlavně pro evangelické děti, které pak budou pracovat ve zdravotních a sociálních službách. Tak to dnes ale vůbec nefunguje, věřících chodí do našich škol jen pár procent, evangelika máme na obou školách snad jen jednoho. Učí se u nás i studenti, kteří nechťejí mít s církví nic společného a na školu jdou proto, že je dobrá a má výsledky. Pro mě to ale není důležité, ani se jich na to neptám. Jsem vděčná za každého, kdo o věcech přemýšlí a jde trochu do hloubky.

**Co se snažíte žákům předat?**

Rozhodně nedělám žádnou misii. Jde mi o to, aby si rozšířili obzory, aby se učili víc přemýšlet, a ne jenom slepě přijímat fakta. Studují tu budoucí zdravotníci, ošetřovatelé

a sociální pracovníci. A tak se snažím, aby se jim spojovalo, že tyto profese stojí na křesťanských základech a nemusejí být brány jen jako byznys. A také dělám vše pro to, aby odcházeli tolerantnější a vnímavější k okolí. Aby víru u ostatních lidí dokázali brát vážně, nevysmívali se jí, uměli se chovat s respektem a chápat, že pro někoho je to něco, na čem stojí jeho hodnoty a život. A když se mi podaří za ty tři až čtyři roky zbořit v nich předsudky o náboženství a třeba mi někdo řekne, že se díky mým hodinám vrací k duchovním myšlenkám, tak to je pro mě obrovský úspěch.

**Předměty, které vyučujete, jsou povinné. Přízpůsobujete hodiny tomu, že učíte převážně nevěřící studenty?**

Ano, rozhodně je to jiné. Vůbec si například nevystačím s terminologií, kterou jsem jinak jako farářka zvyklá používat. Pořád hledám způsoby, jak o věcech mluvit, a snažím se pojmy vysvětlovat. U nových tříd navíc na začátku dost často panuje atmosféra nedůvěry. V tom je pro mě zcela zásadní autentičnost, abych s nimi našla cestu vzájemné důvěry. Snažím se jim dát pocit, že na ně nikdo nebude tlačit ani měnit jejich názory. Mnohdy se mě pak studenti ptají na otázky, jako třeba: „A vy tomu fakt věříte?“ Na to by se mě ti, kteří jsou vychováni v církevním prostředí, nezeptali. V těchto chvílích musím jít hodně hluboko a dost se vnitřně odhalit, ještě se mi to ale nikdy nevymstilo.

**Zmínila jste předsudky k víře. Jaké u mladých lidí převažují?**

Mám pocit, že církve obecně nejsou v dnešní společnosti libě přijímány, i když doufám, že se to mění. Přijde mi, že studenti je vnímají jako z filmu z 18. století. Staré studené kostely, trapní divní lidé, omezené stádo, které někoho poslouchá a neumí přemýšlet. Anebo mají předsudky typu, že je někdo bude nutit chodit na vesnicích do kostela.

**Církev má v Česku nejnižší za-**



**Spjatá s vírou** Jako dcera evangelického faráře strávila Marta Židková dětství na farách na Vysočině a Valašsku. Později nastoupila na evangelickou konzervatoř v Kroměříži, odkud po dvou letech přešla na teologickou fakultu v Praze. Aktuálně pracuje jako farářka a školní kaplanka na evangelických akademických v Brně.  
Foto: Anna Vavříková, MAFRA

**stoupení věřících právě ve věkové skupině 15 až 29 let. Jak se ta evangelická snaží mladé lidi zaujmout?**

Církev by měla být místem, kde se lidé cítí v bezpečí, okolí je přijímá a mohou zde hledat pomoc. Jsem poměrně hrdá, protože si myslím, že se právě v naší církvi opravdu snažíme o otevřený přístup, kde otevřené dveře i pro registrované partnerství, což je dnes strašně důležité téma. Jsem moc ráda, že mám kolegy, kteří používají úplně jiné formy. Například Pastoral Brothers, což jsou dva mladí faráři, kteří křesťanské myšlenky předkládají například skrze videa vtipnou formou, která je lecky na hraně. To, co dělají, je super. Mají velkou podporu od vedení naší církve, jež vnímá, že tímhle oslovují lidi, které by se třeba mně jinak nikdy zaujmout nepodařilo.

**Evangelický farář byl už váš otec. Rozhodla jste se pro stejné povolání kvůli němu?**

Vždycky jsem chtěla být zdravotní sestřička. Nakonec jsem ale šla na gymnázium, protože na zdravotku by mě za komunismu kvůli tomu, že byl tatínek farář, nevzali. Pak jsem se zhlédla v muzice a nastoupila jsem na evangelickou konzervatoř, kde jsem chodila na varhany. Neměla jsem ale až tak velký talent. Po dvou letech jsem se přihlásila na teologickou fakultu, o které už jsem v té době dlouho přemýšlela. Když jsem ale rodičům řekla, že končím s konzervatoří, byli naštvaní a doma se kvůli tomu rozjela hrozná hádka. Měli možná pocit, že nikdy nic nedotáhnu a zase měním rozhodnutí. A asi taky proto, že farářské povolání je v něm dost náročné, nese s sebou hodně ztráty soukromí a vydávání se ze sebe.

**Jak jste se pak dostala k práci ve školství?**

Žila jsem dlouho s představou, že budu dělat farářku někde ve sboru. Vyrostla jsem na farách a bylo to pro mě přirozené prostředí, nikdy jsem nepřemýšlela o jiných formách farářské práce. Pak jsem se ale vdala do rodinného domu a po mateřské dovolené jsem dostala možnost pracovat jako pomocná farářka v Brně. K tomu mi nabídli místo školní kaplanky na vyšší odborné škole sociální. Chvilí jsem to dělala dohromady, bylo to ale časově velmi náročné. Tak jsem se rozhodla, že farářství aspoň načas nechám, přestože mě to moc bavilo. Po pár letech jsem pak přibrala také zdravotku.

**Máte tři děti. Chtějí se i oni stát faráři a farářkami?**  
Prý v žádném případě. (smích)

INZERCE

**Zaměstnání - Nabídka**

www.pracedoma.cz Využij PC / net!

Aktuální nabídky práce na **jobDNES.cz**

### Administrativa

\*\*\*ADMINISTRATIVNÍ PODPORA S VYUŽITÍM AJ, 25000 CZK/m, BRNO\*\*\*

ADMIN PRACOVNÍK S AJ+NJ , 29-38000 Kč/m + 30000 Kč BONUS

Administrativní pracovník/ce - asistent/ka vedoucího provozu

Analyticko-administrativní pracovník/pracovnice

Služební místo odborný rada v oddělení právním na pracovišti Brno

Více na [www.jobdnes.cz](http://www.jobdnes.cz)

### Věda a výzkum

Výzkumný pracovník se zaměřením na fytopatologickou mykologii a virologii

Ložiskový geolog

specialist for Oligonucleotides

Technický ředitel

Produkt manažer

Více na [www.jobdnes.cz](http://www.jobdnes.cz)

### Gastronomie, pohostinství, cest. ruch, ubytování

Hotelová recepční

KUCHAŘ, KUCHAŘKA

Pomocný kuchařka/kuchařka

Kuchaři (kromě šéfkuchařů)

Pomocní kuchaři

Více na [www.jobdnes.cz](http://www.jobdnes.cz)

### Technika, elektrotechnika

ELEKTRO PROJEKTANT (40-60.000 Kč)

ELEKTRIKÁŘ BRNO (25-35000)

ELEKTROTECHNIK 28. - 35.000 + 30.000 nástupní bonus

ELEKTRONIK - JUNIOR (30-35.000 Kč)

VEDOUcí ENERGETIK (AŽ 60000,- Kč)

Více na [www.jobdnes.cz](http://www.jobdnes.cz)